

## ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre . 12.— P  
Félévre . . . . . 6.— P  
Negyedévre . 4.— P

Magyar kir. postatakarékpénztári csekk-számla száma 38.990.

A hirdetési díj mm-ként 24 fillér és előre fizetendő. — Szöveg közt ennek duplája.

## FOGADÓ

Szerkesztőség  
és kiadóhivatal

BUDAPEST,  
VI, CSENGERY U. 51  
I. emelet 7.

TELEFON: 1-188-98.

## MAGYAR VENDÉGLŐS

Lapmegjelenés:  
minden hónap 1-én  
és 15-én.

A „KORCSMÁROS” MELLÉKLETTEL

A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE  
ÉS A BUDAPESTI KORCSMÁROSOK SZAKOSZTÁLYA HIVATALOS KÖZLÖNYE

A FOGADÓS-, VENDÉGLŐS-, KORCSMÁROS- ÉS KÁVÉSIPAR, IDEGENFORGALMI ÉS BORGAZDASÁGI ÉRDEKEKET KÉPVISELŐ LAP

## Egyről-másról

**Az állami költségvetés tárgyalása. — Usetty Béla szövege. — A termelői bormérések és a korcsmárosipar képesítéshez való kötelese. — Készülünk a salgótarjáni országos kongresszusra.**

Az államháztartás költségeloirányzatát tárgyalta az elmúlt hetekben 8 óras ülésekben a képviselőház. Figyelemmel kísértük a tárgyalásokat és sajnálatlalt megállapítanunk, hogy a mi iparunk sérelmeiről, bajairól, kívánságairól nem esett szó. Egy-két hónapja az idegenforgalmi kérdést említette meg — ez volt az egész. Pedig ennél a kérdésnél is szóvá tehetnék volna, hogy hogyan képzélik az idegen- és főleg a fürdőforgalom fellendítését, mikor esti 10 órakor a vendégipari üzemeket már becsukják? Nem járt sokkal jobban a kézműiparosság. Amit a kisiparosság helyzetéről és kívánságáról elmondtak, úgyszintén a kereskedelemről, az mind közhely: az egyik-rendszer, a kisipar támogatásának fontossága, a kisipar hitelezése és a nagy adóterhek erősebb vállalkra való áthárítása, ezek mind tudott dolgok.

Úgy tudjuk, az Országos Szövetség vezetősége próbálkozott néhány képviselőnél, hogy az italmérőipar sérelmeit szóba hozza. De sikertelenül: a termelői kimerések ügyét azért nem lehet szóba hozni, mert a választókerületben sok a szőlőtermelő, abban a kerületben, ahol nincs szőlőtermelés, a pártfegyelem nem engedi, hogy esetleg kellemetlenségekkel álljon elő.

Minduntalan halljuk, hogy a kisiparosság az a kívánsága, hogy az országgyűlés házában az iparosság a számarányukhoz mérten nyerjen képviseletet. E kívánság nagyon jogos. De az az elgondolás is helyes: iparos más párt programjával, mint

iparospárt programjával ne kerüljön a képviselőházba, mert a pártérdek megbénítana minden megmozdulást!

\*

A debreceni tanügyi szervezet mult hóban záslóntó gyűlést tartott. A gyűlésen résztvett Usetty Béla országgyűlési képviselő. A képviselő felszólalása zárta be az ülést. Arról beszélt, hogy a tanítókat nem becsülik meg és nem fizetik eléggé. Szinte fenyegetőve beszélt arról, olvashattuk a lapokban, hogy micsoda óriási erőt fog képviselni a harmincezer tanár és tanító, ha mint szertvert tömeg egyszerre esap az asztra és egyesült erővel hallatja szavát.

A vendégiparban is ennyien vannak. Kartársak fogadjuk meg Usetty Béla képviselő tanácsát. Tessék szervezkedni. Az Országos Szövetségben tessék tömörülni. A vendéglősöknek, szállodásoknak, kávéosoknak és korcsmárosoknak is egyesült erővel kell szavát hallatni!

\*

Ujabbán Miskolcon is nagy az elke-seredés a termelői kimerők ellen. Azt panaszojják az ottani kartársak, hogy minden hivatásos italmérőre jut 2-3 termelő-kimérő. Arról nem is beszélve, hogy ezek mellett mennyi a zúgáros és borempész. Így van ez Nagykanizsán, Pécsen, Sopronban, Ujpesten, Pestszenterszében, Kispeszen és a többi városokban és községekben is. A vendéglősök a tönk szélén vannak. — Nagyobbik része nem bír a közterhekkel megbirkózni és az engedély elvonásának veszélye fenyegeti őket. Azt kérdezte egyik legutóbbi ülésen az egyik kartársunk, hogy mit tett a pénzügyminiszterium a sok előterjesztett panaszokkal? Milyen intézkedésekkel orvosolta azokat?

Sajnos, még mindig csak az ígére-technél tartunk. Mert csak ígért van. Most, hogy a bő borterme értékesítése nagyobb nehézségbe ütközik, a szőlősgazdák részéről ismét megindult az agitáció „az elavult italmérési rend-

szert” eltörlése érdekében. Ami más szóval azt jelenti, hogy a borforgalmat szabaddá kívánják tenni. Megirtuk, hogy ha ez bekövetkezik, akkor a vendéglősök és korcsmárosok üzleteiket bezárhatják és maradnak — az étkez-dék. Mikor annyi veszély fenyegeti az ipar fennállását, akkor egyesek avval az ipartemelő ötlettel jönnek, hogy a korcsmárosipart egészen meg kell szüntetni. Nem látják azok a kartársak, hogy milyen veszedelmes tervvel foglalkoznak? Nem látják, hogy ha a korcsmárosipar megszűnik, annak helyét a termelői kimerések fogják elfoglalni a szabaddá tett italforgalommal? Nem látják azt azok a kisszámú kartársak, kik a kihalasztással a megszűntetéssel akarnak szabadulni a korcsmáros-versenyfartstól, hogy ezzel a vendéglősiparnak is a sirját ássák meg? A megszűnés: halál. Az élet: felvirágzás. A természet törvénye: ami nem életképes, az elenyészik, a dudvát, a gyomot szókták kiirtani. Igen is, a korcsmárosipar iparjogi helyzete rendezésre szorul, de olyan szabályozásra, amely ezt az ósrégi ipart olyan irányba terelje, amely annak fejlődését biztosítja. Erre meg van a törvényes lehetőség és pedig ezt a célt úgy érjük el, ha a korcsmárosipart is képesítéshez kötik. Ez az érdeke a vendéglősiparnak is és nem az, hogy a korcsma elnevezés helyett a kiméradá tett borforgalomban termelői kimerők lepjék el a városokat és falukat.

\*

Az idén Salgótarjánban rendezi az Országos Szövetség országos kongresszusát. Már most felhívjuk úgy budapesti mint vidéki kartársainkat, hogy e kongresszuson vegyenek tömegesen részt. Iparunk életbevágó ügyei kerülnek megbeszélésre. A kongresszuson a legerélyesebben kell állást foglalni azon törekvés ellen, hogy a szőlőtermelőket a vendéglősök és korcsmárosok egzisztenciájával és magánvagyonával kártalanítsák! Készülünk a salgótarjáni kongresszusra.

## Popper Borpincészet Részvénytársaság

Alapított 1869.

Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8.

Telefon: 1-484-62, 1-484-61.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

# Nagy érdeklődés nyilvánul meg a bécsi tanulmányi hajókirándulás iránt

**Még lehet jelentkezni a hajókirándulás részvételére.**

Lapunk előző számában már közöltük a bécsi tanulmányi hajókirándulás meghívóját.

**Indulás:** A MFTR Szent Gellért luxushajója indul Budapestről, a Ferenc József rakparti állomásról július hó 12-én (hétfőn) délután pont 2 órakor. Érkezés Bécsbe július hó 13-án délelőtt 8—9 óra között.

**A hajó úgy feléle, mint hazafelé megáll: Vácson, Esztergomban és Gönyű** hajóállomásokon, ahol az ott és a közel lakó résztvevők beszállhatnak. A kiránduláson résztvevőket a hajójegy megküldésével értesíti a rendezőség, hogy ezeknél az állomásokon **mikor** lehet a különhajóra felszállni.

**Visszautazás** Bécsből ugyanazzal a hajóval július hó 16-án (péntek) reggel, érkezés Budapestre aznap este.

A Bécsbe való utazáshoz **ez esetben útlevél és vízum nem szükséges**, csak a lakhely szerinti illetékes rendőrkapitányság, községekben a jegyzői hivatal által egy példányban kiállított arcképes személyazonossági igazolvány, a fénykép hátára rávezetve.

**Utiköltség** a hajón Budapest—Bécs és vissza, személyenként összesen P 12.80. Az összeg a jelentkezéssel egyidejűleg a Belvárosi Takarékpénztár Mussolini téri fiókjának 43.632. számú csekszámlájára beküldendő. A befizetőlap hátlapjára rávezetendő a jelentkezők neve és címe és a „Hajójegy” megjelölés.

**Kiskorúak is utazhatnak, de azok részére a fenti hatóságoktól szülői vagy gyámi beleegyezés is szükséges a fényképes személyazonossági igazolványhoz.**

**Élelmezésről** úgy a hajón, mint Bécsben mindenki maga gondoskodik. Élelmet az útra mindenki hozhat magával.

**Elszállásolásról** a rendezőség mindazok részére, akik igénylik, kedvezményes árban gondoskodik a három bécsi éjszakára.

**Szórakozásról**, a város nevezetességeinek megtekintéséről, valamint **olcsó autóbussz kirándulás Mária-Zellbe és a Semmeringre**, a rendezőség megfelelő programot összeállított.

**Valuta.** Minden résztvevő a hajójegy felmutatásával a Belvárosi Takarékpénztár Mussolini téri fiókjában 60 osztrák sillinget kaphat. Ezenfelül még 30 pengőt is vihet magával. Távolsabb vidéken lakó résztvevőknek a rendezőség, ha a valuta-váltásra szükséges összeget beküldik, a kívánt sillingeket kiváltja.

**Jelentkezés: Ajánlatos mielőbb jelentkezni.** Nagyon kívánatos volna, hogyha a jelentkezők azt is bejelentnék, részt kívánnak-e venni a Bécs—Mária-Zell-be tervezett autóbussz kiránduláson.

Bővebb felvilágosítással szolgál a **Hajókirándulás Rendező Bizottsága, Ujpest, gróf Apponyi Albert ucca 9. szám.**

## A természetbeni szolgáltatások pénzbeli egyenértéke

Az OTI igazgatósága 12—1540/1937. szám alatt a természetbeni szolgáltatások pénzbeli egyenértékét f. évi január 29-től kezdődően az alább felüntetett összegekben határozta meg:

A természetben adott szolgáltatások:

**Budapesten:**

	Pengő
Ellátás 1 óra .....	31.50
Ebből reggeli 1 óra .....	5.10
ebéd 1 óra .....	12.75
vacsora 1 óra .....	7.50
hálólhely .....	1.95
fűtés 1 óra .....	2.25
világítás egy óra .....	—7.5
mosás egy óra .....	1.20
Lakás: 1 szoba, konyha 1 óra ..	9.75
2 szoba, konyha 1 óra .....	12.—
3 szoba, konyha 1 óra .....	18.—
Bútorozott lakás: 1 szoba 1 óra	12.—
2 szoba 1 óra .....	18.—

	Pengő
3 szoba 1 óra .....	27.—
Világítás: 1 szoba 1 óra .....	—90
2 szoba 1 óra .....	1.20
3 szoba 1 óra .....	1.50
Fűtés: 1 szoba 1 óra .....	2.70
2 szoba 1 óra .....	4.80
3 szoba 1 óra .....	6.75

**Budapest környékén és egyéb városokban:**

Ellátás: 1 óra .....	28.50
Ebből reggeli 1 óra .....	4.50
ebéd 1 óra .....	12.—
vacsora 1 óra .....	6.45
hálólhely .....	1.65
fűtés 1 óra .....	2.25
világítás 1 óra .....	—7.5
mosás 1 óra .....	—90
Lakás: 1 szoba, konyha 1 óra ..	6.15
2 szoba, konyha 1 óra .....	7.50
3 szoba, konyha 1 óra .....	12.—
Bútorozott lakás: 1 szoba 1 óra	7.50

Pengő

2 szoba 1 óra .....	12.—
3 szoba 1 óra .....	18.—
Világítás: 1 szoba 1 óra .....	—90
2 szoba 1 óra .....	1.20
3 szoba 1 óra .....	1.50
Fűtés: 1 szoba 1 óra .....	1.95
2 szoba 1 óra .....	3.75
3 szoba 1 óra .....	5.40

**Községekben és egyéb vidéken:**

Ellátás: 1 óra .....	25.50
Ebből reggeli 1 óra .....	3.90
ebéd 1 óra .....	11.10
vacsora 1 óra .....	5.55
hálólhely .....	1.35
fűtés 1 óra .....	2.25
világítás 1 óra .....	—7.5
mosás 1 óra .....	—60
Lakás: 1 szoba, konyha 1 óra ..	4.20
2 szoba, konyha, 1 óra .....	5.55
3 szoba, konyha, 1 óra .....	9.—
Bútorozott szoba: 1 szoba 1 óra	5.55
2 szoba 1 óra .....	9.—
3 szoba 1 óra .....	13.50
Világítás: 1 szoba 1 óra .....	—90
2 szoba 1 óra .....	1.20
3 szoba 1 óra .....	1.50
Fűtés: 1 szoba 1 óra .....	1.95
2 szoba 1 óra .....	3.75
3 szoba 1 óra .....	5.40

A munkavállalókkal együtt természetbeni ellátást élvező családtagoknak (1927:XXI. tc. 32. §) adott szolgáltatások egyenértékűl a munkavállalók részére az alkalmaztatás helye és a munkaviszony minősége szerint megállapított egységárak 50—50 százaléka vendő számításhoz.

A tanoncoknál, úgyszintén a tanoncokhoz hasonló munkakörben alkalmazott munkavállalóknál — ez utóbbiaknál annak az évnek a végéig, amelyben a 17. életévüket betöltik — a „teljes ellátás” természetbeni javadalmazást az ország egész területén egységesen havi 20 pengő, a csupán „reggeli, ebéd és vacsora” természetbeni javadalmazást pedig ugyancsak az ország egész területén egységesen havi 16 pengő egyenértékben kell számítani. Az egyéb természetben adott szolgáltatások pénzbeli egyenértékűl a tanoncokra és a velük hasonló munkakörben alkalmazott munkavállalókra vonatkozóan a táblázatban felsorolt egységáraknak ½ részét kell számításba venni.

A táblázatban fel nem sorolt természetben adott szolgáltatások pénzbeli egyenértékét az ügyvitel a határozatban kifejezésre jutó általános ártértékelés figyelembevételével állapítja meg.

A táblázat „Budapest környékén és egyéb városokban” jelzésű hasábján felsorolt egységárak a Budapesttől távolabb eső városokon kívül a következő Budapest körül fekvő városokra és községekre vonatkozik: Ujpest, Rákospatota, Pestújhely, Rákosszentmihály (Sashalom), Mátyásföld, Cinkota, Pestszentlőrinc, Budafok, Kispeszt, Pestszentkereszt, Csepel, Albertfalva és Budaörs.

**METROPOLE SZÁLLODA**  
BUDAPEST, VII. RÁKÓCI UT 58. SZÁM

**Modern, kényelmes, olcsó.** Patinás hírv konyha.  
**Cigányzene, Jazz-Band, Tánc.**

## Az iparos olvasókörök országosan egységes alapszabályokat kapnak

Az ipartestületi hálózat kiépítése következtében — amint ismeretes — több ipartestület megszűnt. A legtöbb helyen azonban nem tudtak beenyugodni csak úgy egyszerűen az ipartestület megszűntetésébe. Ezeket a helyeken most hiányzik a megszokott ipartestületi élet. Ezen úgy igyekeznek segíteni, hogy a megszűnt ipartestület helyett iparos olvasóköröket létesítsenek. A szervezők legtöbb esetben az IPOK-hoz fordultak alapszabály-mintáért.

Az iparos olvasókörökkel szemben megnyilvánuló eme nagy érdeklődés vetette fel azt a gondolatot, hogy országosan egységes alapszabályokat dolgozzanak ki és a jövőben valamennyi iparos olvasókör ezek alapján működjék.

Az IPOK elkészítette az egységes alapszabály-tervezetet, amelyet szept-küldöttek a választmányi tagoknak és az olvasókörök elnökségeinek, hogy megtegyék erre esetleges észrevételeiket. Amint a válaszok beérkeznek, véglegesen megszövegezik az alapszabályokat, utána pedig az iparügyi minisztérium elrendeli azok kötelezővé tételét.

Az alapszabálytervezet a következőkben jelöli meg a kör célját és feladatát: 1. az iparosság gazdasági, mű-

velődési és emberbaráti érdekeinek felkarolása, valamint hazafias érzelmének fejlesztése, 2. szakmai és gazdasági és ismeretterjesztő előadások rendezése és tartása, általában az ipar kulturális és szakmai fejlesztése, 3. a kör tagjai művelődésének előmozdítása szakmai és szépirodalmi könyvtárak létesítése, 4. a kör tagjai között az egyetértés szellemének ápolása és fejlesztése.

Az egységes alapszabályokkal egységes szellem fog kifejleszteni az összes iparos olvasókörökben, ami úgy az iparos összefogás, mint a tudás emelése szempontjából feltétlenül előnyös lesz.

Az iparosság művelődési törekvéseit csak helyeselni tudjuk és ha az olvasókörök csak ezt a célt kívánják szolgálni, amelyek a fenti 4 pontban fel vannak sorolva, úgy az ellen senkinek kifogása nem lehet. Sajnos, sok helyen az ilyen olvasókörök egészen eltérő célokat követnek: korezmáuzleteket nyitnak és lekonkurrálják a hivatásos vendéglős- és korezmárosiparosokat.

Az alapszabályokban még egy pontot kellene felvenni és pedig: olvasókörökben semmiféle italmérés nem gyakorolható. Akinek ihatnékomja van, menjen csak a vendéglőbe vagy korezmába!

## A pinceműhelyek egészségügye

cím alatt Dr. Pályi Márton főorvos egy érdekes cikket írt. Az elburjánzott bortermelési kimérések, amelyek többnyire a főorvos cikkében is kifogásolt pincékben működnek, egészségügyi szempontokból is meg kellene tiltani, hogy ilyen egészségtelen helyeken folytassák az italmérést. Ez említett közleményben többek között a következőket olvassuk:

Budapesten sok üzem működik pincében. Kérdés: egészségügyi szempontból megengedhető-e, hogy az üzemek pincében helyezkedjenek el és veszélyeztessék a dolgozók egészségét? A felelet erre nem lehet egyöntetű. Nem mondhatjuk ki határozottan, hogy a pincéüzemek betiltandók. Nem tehetjük ezt, mert pincék és pincék között nagy különbségek vannak. Láthatunk sötét, dohos, nedves és huzatos pincéket, ugyanakkor találhatunk olyanokat, amelyek világosak, szárazak és nagy ablakokkal ellátottak. A pincék ezen sajátossága mellett számításba jön az is, hogy a pincékben milyen üzemek működnek. Megfelelő, egészséges, világos, tágas pincehelyiségekben egyes iparnemek veszély nélkül gyakorolhatók, míg az egészségtelen he-

lyiségek minden körülmények között betiltandók. Így nem tartom megengedhetőnek, hogy sötét pincékben gázt, gőzt vagy port fejlesztő üzemek helyeztessenek el. Szorosan véve: sötét pincehelyiségek raktáraknak, gyűjtő helyiségeknek alkalmazandók s mint *üzemhelyiségek lassanként kiküszöbölendők.* A legideálisabb helyzet az volna, ha tulajdonképpen pincékben nem működne egy üzem sem s a pincék helyébe a modern épületek szuterénjei lépnének. Az ilyen helyiségek egészségügyi szempontból megfelelőek és azáltal, hogy felerészben a föld színe fölött vannak, világosak, szellősek.

A pinceműhelyek ártalma több formában nyilatkozhatik meg. Legtöbb fővárosi pinceműhely alacsony ablakkal rendelkezik, melyen keresztül nem hatol be a napfény, úgy, hogy sok esetben nappal is mesterséges fény mellett kénytelenek a munkások dolgozni. A napfény hiánya a munkásoknál halványtságot, vészegénységet idéz elő és megakadályozza a pince kiszáradását. Ott, ahol a házak építési módszere megengedi, a pincehelyiségek ablakai nagyobbítandók és

## ALPACCA evőeszközök

nehéz masszív tömör kivitelben  
EVÓKANÁL vagy evővilla  
drbja 70 fillér.

EVÖKÉS acélpengével drbja  
150 fillér.

KÁVÉSKANÁL drbja 40 fillér.

**Székek, asztalok, kerfibusorok,**  
**Kertiernyők,** mindennemű vendéglői felszerelések *igen olcsón.*

## HEXNER

kávéházi és vendéglői berendezések szaküzlete Budapest, VI.  
Király ucca 25. szám.

olyan üveggel látandók el, melyen keresztül a napfény könnyen behatolhat.

Fontos kelléke a pincéknek, hogy a levegő kicserélődése, illetve felhűlés gyorsan és megfelelően menjen végbe. Ott, ahol munka közben gázok, gőzök és porok keletkeznek, megfelelő szellőztető készülékről multhatatlanul gondoskodni kell.

Fontos kívánalom továbbá, hogy balcsathárítás céljából a pinceüzemek nagy ajtókkal legyenek ellátva.

A pincék falát célszerű egy méter magasságig olajfestékkel bevonni, úgy, hogy az szappanos vízzel gyakran, könnyen lemosható legyen. Ez alkalomból újból hangoztatom azt a kívánalmat, amelynek az Országos Közegészségi Egyesületben több ízben kifejezést adtam, hogy rendeltessék el kötelezőleg a pinceüzemek évenkénti kimeszelése. E téren nálunk — sajnos — szomorú a helyzet: vizsgálódásaim közben számos olyan üzemet találtam, melyet az utolsó tíz évben nem meszelték ki. A pincék kötelező meszelése esztétikai és egészségügyi kívánalom; megvalósítása esetén nem tekint a szem idegenkedve a szennyes falakra és a meszelés a falratapadt kórokozókat is tönkreteszi.

## Asztaltársaságok (spóregyletek) alapszabályai,

amelyek belügyminiszterileg már láttaozott hasonló alapszabályok után készültek,

**kiadóhivatalunkban kaphatók**

A magyar és német nyelvet beszélő és a középiskola négy osztályát sikerrel végzett egészséges fiúkat

## pincér- és szakácsstanoncnak

felveszek.

Vendéglősök gyermekei előnyben.

**Keszezy Vince**

Budapest, VII. Rákóczi út 44.

# SCHILLINGER MIKSA

**húskülönlegességek**

**Előkelő szállodák,  
vendéglők  
szállítója**

**BUDAPEST,**  
VI. Király ucca 15.  
Telefon: 1-428-66.

## SZAKMAI KÖZGYŰLÉSEK

### A Székesfehérvár és Fejérmegyei Vendéglősök, Szállodások és Koresmá- rosok Ipartársulata

Múlt hó 20-án tartotta 50. rendez évi közgyűlését. Héjj Imre elnök a közgyűlés megnyitása után üdvözölte Szücs Mihályt, az Országos Szövetség elnökét és a vele megjelent Pósch Gyula titkárt, a hatóság képviselőjében megjelent vitéz Lang Istvánt, az Idegenforgalmi Hivatal vezetőjét és Süveges István ipartestületi elnököt. Szöllősy Ferenc főtitkár azután részletesen beszámolt az ipartársulat múlt évi működéséről. A közgyűlés az évi jelentést, a zárszámadásokat és a költség előirányzatot egyhangúlag elfogadta.

Süveges István ipartestületi elnök megköszönte a szíves üdvözlést és méltatta a közgyűlést által is ünnepelt Gattyai Gábor kartársat, ki immár több mint 50 éve folytatja a vendéglősipart. Hangoztatta a vendégiparhoz tartozók összefogásának szükségességét, ment csak így tudják a különböző túlkapások és kontárkodások ellen megvédeni jogos érdekeiket.

Szűcs Mihály, az Országos Szövetség elnöke örömeinek ad kifejezést, hogy az ünnepélyes közgyűlésen részt vehet és személyesen is üdvözölte azt az érdemes kartársat, ki egy fél-évszázadon keresztül, sok öröm és keserűség közt iparunkban példaadóan működött. Beszámolt az Országos Szövetség tevékenységéről és megemlíttette, hogy az ipartársulat elnöke, Héjj Imre és Szöllősy Ferenc, mint a Szövetségnek elnökségi tagjai ebben a munkában mindenkor derekasan kivesszik részüket. Rámutat még arra is, hogy a kartársak érdekében sokkal több eredményt lehetne elérni, ha a vezetőségnek nem kellene a kartársaknak nagy elfásultsága és közönye ellen harcolni. Csodálatos, hogy az ország némely részein a kartársak, akik tele vannak keserűséggel és panaszokkal, még mindig nem látják be, hogy csak a sírással nem segítenek magukon. Szervezkedni kell és gerincesen kell sikra szállni iparunk érdekében. Az élet harc és a megélhetéért küzdelmet kell folytatni. De tudjuk, hogy a harcban a vezető egyedül nem esáthat, hanem tömeggel kell felvonulni. Paritásával ma már nem lehet esáthat nyerni. Kéri a kartársakat, hogy tovább is fogjanak össze és sziklaszilárdan tömörüljenek a vezetőség mögött. Felkes éljenzessel fogadta a közgyűlést az országos elnök szavait.

Szóllősy Ferenc azután behatóan ismertette az ipartársulat 50 éves történetét és fejlődését és több érdekes elszárgult okmányt olvasott fel.

Utána következett a részleges tisztújítás. A közgyűlés egyhangúlag elnökké választotta Héjj Imrét, pénztárosnak Toseh Károlyt, számvizsgáló bizottsági tagokká Juhász Józsefet, Jankovics Imrét, választmányi tagokká Fekete Józsefet, Exner Lajost, Klöcker Rezsőt, Wagner Jánost és Imrédy Rezsőt.

Utána élénk vita indult meg, amelyen résztvett Sebestyén István, Szabó Lajos, Klöcker Rezső és Pósch Gyula. Különösen a magas zeneszerzői jogdíjakat, a ténemulatsági engedélyezése körüli eljárást, a termelői kimérések ügyét tették szóvá, valamint a hitellellátás kérdését.

Végül Héjj Imre elnök összegezte az elhangzott kívánásokat, megígérve, hogy azokat illetékes helyre az ipartársulat továbbítja és ezzel a szép közgyűlést bezárta. A közgyűlés után a „Magyar Király”-szállóban ünnepi díszebéd volt.

### A csepregi járási ipartestület

vendéglős, koresmáros, mészáros és hentes szakosztálya 1937. évi május hó 31-én, hétfőn délelőtt 10 órai kezdettel Horvátcsidányban Óhr János vendéglői helyiségében évi rendez közgyűlését tartotta a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó, 2. Jegyzőkönyv felolvasása, hitelesítése, 3. A zárszámadás bemutatása, a felmentvény megadása. Előadó: *Keresztényi Géza* pénztáros. 4. Beszámoló az orsz. vendéglős kongresszusról. Előadó: *Wagner Sándor* alelnök, Csepreg. 5. Italméresi és fogyasztási illeték sérelmek. Előadó: *Kluger Izidor*, Ujker.

## A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÜVETSÉGE

**HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI**

**Az Országos Szövetség és a Budapesti Koresmárosok Szakosztályának helyisége:** Budapest, VI. Csengery ucca 51. szám. I. 7. Telefon: 1-188-98.

**Jogi tanácsal tagoknak ingyen szolgál:** dr. Stéger Béla ügyész, Budapest, IX. Ferenc körút 37. szám. Telefon: 1-379-88.

**Hivatalos órák:** hétköznap délelőtt 9-4-ig. A hivatalos órák alatt a tagok minden szakipari ügyben díjmentesen kapnak felvilágosítást a Szövetség irodájában. Vidéki megkereséseknél válaszbélyeg feltétlen csatolandó.

**Kecskeméti  
Mintapince és  
Kereskedelmi kft.**  
KECSKEMÉT, SZÉCHENYI UCCA 2.

## Kreibich-iroda

az ország legnagyobb és legelőkelőbb szállodai, vendéglői főpincérek és személyzet ELHELYEZŐ irodája. Az ország legrégibb ilyen üzlete.

Cím: BUDAPEST, Molnár u. 12.  
Telefon: 1-854-66

6. Mészáros-, hentesipari sérelmek. Előadó: *Varga István*, Csepreg. 7. Záróra ügy. Zenedíjak túlmgas volta. Előadó: *Szommer Nándor*, Szakony. 8. Zug-mérések, koresmárosiparképesítés. Előadó: *Molnár Ernő*, Zsira. 9. Sérelmek a termelő és nagykereskedők, szatócsok és Hangya mérések italméresi ügye. Előadó: *Kollerics Jenő*, Zsira. 10. Mestervizsgák ismertetése az új ipartörvény alapján. Előadó: *Zauf János* jegyző. 11. Évi tag- és felvételi díjak megállapítása. 12. Indítványok, panaszok, amelyek 3 nappal a közgyűlés előtt az elnökségnél írásban vagy szóval előterjesztettek.

### Meghívó.

A Pilishegyvidéki Vendéglősök és Koresmárosok Szakcsoportja a pesthidegkuti, nagykovácsi és máriaremete-i kartársak bevonásával *janus hó 16-án, Máriaremetén, id. Balázs* vendéglőjében értekezletet tart.

### A szikvízkészítő üzemek számának korlátozása.

Az iparügyi miniszterium a szikvízkészítő iparra kiadható iparendgélyek számának korlátozása céljából rendeletet kíván kibocsátani. A kiadandó rendelet tervezetének szövege a következő:

„(1) az 1936.VII. tc. 12. §-a helyébe lépett rendelkezései alapján a szikvízkészítő ipart olyan iparrá nyilvánítottam, amelyben a kiadható iparendgélyek számát szabályrendelettel korlátozni lehet. Olyan város vagy község területén, ahol ilyen szabályrendelet hatályban nincsen, a jelen ren-

Színes kerti abrosz .....	P	1.98-tól,
Fehér abrosz métere .....	P	1.85-től,
Fehér abrosz métere I. rendű .....	P	2.35-től,
Hangerli .....	P	—28 fill.
Törökfőző .....	P	—64 fill.

Vászonárunk minden minőségben. Kívánságra úgy helyben, mint vidéken kiküldöttünk a vevőket mintával felkeresi.

**BLAU JENŐ gyári raktár**  
V, Tisza István ucca 11. sz. Telefon: 1-806-43.

## ÉRZÉKENY, FÁJÓS LÁBAKRA



készíték orvosok által elismert, új-találmányú prima varrott **gyógycipőket, lúdtalp, fagyás, izzadás, tyúkszem, bőrkeményedések** ellen, garancia mellett a legújabb fazonban és színben 30.— pengőtől, precíz lúdtalpbetéteket készítenek és raktáron tartok.

**NYÁRY JÁNOS gyógycipész,**  
BUDAPEST, VI, SZONDY U. 25. TEL: 1-211-20.  
Címet kérem megőrizni.  
Kérjen ismertetőt. — Ingyen lábátvillgátás.

delet (2)—(4) bekezdéseiben megállapított rendelkezéseket kell alkalmazni.

(2) Szikvízkészítő iparra iparengedély csak akkor adható ki, ha az illető városban vagy községben szikvízkészítő üzem nem tartanak fenn, vagy ha az új üzem létesítése után a fenntartott szikvízüzemek mindegyikére Budapesten 25.000-nél, más városban vagy községben 7.000-nél több lakos jutna.

(3) Amennyiben az új szikvízkészítő üzem létesítése nem csupán egy város vagy község, hanem nagyobb fogyasztóterület szikvízzel ellátására is befolyással lehet, az előző bekezdés rendelkezései szempontjából az illető egész fogyasztóterület viszonyait figyelembe kell venni.

(4) A jelen rendelet kihirdetése napján lép hatályba és rendelkezéseit a folyamatban levő ügyekben is alkalmazni kell.

E rendelettervezetre az Országos Szövetség véleménye is bekérte.

A tervezet 1. pontjára Szövetségkifogást nem emelt.

A 2. pontnál azonban szükségesnek tartja annak kiegészítését olyképpen, ha egy helységben vendéglősök, kereszmárosok és kávéosok szövetségi alapon szikvízkészítő üzemot kívánnak felállítani — természetesen ilyen üzem csak a szövetségi tagok üzletében fo-

gyasztásra kerülő szikvíz kiszolgálásával foglalkozhatnak — úgy az iparengedély létszámon felül kiadható legyen.

Szövetségünk azért tartja szükségesnek ennek a pontnak a kiegészítését, mert a szikvíz-iparengedélyek zárt-számhoz való kötése, monopolisztikus helyzetet biztosít a szikvízkészítőknél, ezeketán azután bizonyára hamarosan sor kerülne arra, hogy a szikvízkészítők árvédelmi-egyezményt vagy megállapodást köntek, ennek következménye rendszerint az áremelés. Az ilyen szervezett ártúltengés ellen a hivatásos italmérők csak úgy tudnak védekezni, ha meg van annak a lehetősége, hogy saját szükségletük kielégítésére szövetkezeti alapon szikvízüzemot felállíthatnának.

A 3. pont némiképp ellentétben van a 2. ponttal, így az abban a formában kihagyandó volna. Kisebb községben is legyen felállítható egy szikvíz-üzem és ne tétessék annak engedélyezését más községben levő hasonló üzemot „fogyasztóterületétől” függővé.

Végül Szövetségünk még kívánatosnak tartja, hogy 4. pontként vételessék fel a rendeletbe, hogy vendéglősök, kereszmárosok és kávéosok az üzletükben a fogyasztó vendégeiknek kiszolgálására kerülő szikvízellátására, bármilyen rendszerű szikvízkészítő géppel berendezkedhessenek.

## KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK

### Elhalasztották a borkezelési tanfolyam megkezdését.

Miután felsőbb rendelkezés szerint a budafoki m. kir. felsőbb szőlészeti és borászati iskolában az ézváros vizsgák június hó első napjaiban kezdődnek, az előadónak elfoglaltsága miatt a május 31-ikére hirdett II napos borkezelési tanfolyam csak június hó 14-én kezdődik. E tanfolyamra még lehet jelentkezni.

### Január 1-ig visszamenőleg mérséklék a köztartozások kamatait.

A kormány március 21-én kiadott rendelete tudvalevően a köztartozások (adók, illetékek) után felszámított évi 9%-os kamatot 6%-ra, az adópótlékot pedig havi 1%-ról ½%-ra mérsékelte. A rendelet végrehajtási utasítása a Budapesti Közlöny május 13-iki számában jelent meg.

A végrehajtás szerint a lemérsékelt kamatot és adópótlékot nemcsak akkor kell visszamenőleg alkalmazni, ha a rendelet kiadása után történik a hátralékra a fizetés, hanem alkalmazni kell minden 1937 január 1-e óta történt befizetésre is. Amennyiben az 1937 január 1-e óta történt befizetés-

seknel 6%-nál nagyobb késedelmi kamatot, illetve havi ½%-nál nagyobb adópótlékot számítottak fel, a többletet az adózó tőketartozásának javára kell írni.

### Felkérjük

azokat az előfizetőinket, akik az előfizetési díjat még eddig nem rendezték, szíveskedjenek az esedékes összeget postafordultával kiadóhivatalunk címére beküldeni.

### Visszaélés az özvegyi joggal.

Egyik alföldi városból értesítenek, hogy ott szokás lett, ha valaki özvegyiségre jut, úgy annak első dolga, hogy egy kiválasztott egyénnel munkakönyvet váltát és azután beállítja az üzletbe a vendéglő „önálló” vezetésére, óvadékot szed, az átadott italméneket előre kifizeteti és avval a könyvét saját számlájára vezetteti. Azt írják, hogy „iparunk szegényére minden gyakorlatlan küllü egyéneket, amely között van malom munkás, kocsis, kereskedősegéd, szabó, asztalos, kárpítósegéd, sőt még önálló iparigazolvány-nyal ellátott henteseket is alkalmaznak. Ezek — mivel 18. életévet már be-

töltöttek — kiváltják a munkakönyvet és mint vendéglősségek vezeték azután a vendéglőt. A főtörekvésük: a vendéglőt „megválni”. Van ezek közt olyan is, aki előzőleg az ucai nőket kvártélyoztatta és most ezekkel cipelteték a vendégeket az üzletbe. Ha ez lehetséges, akkor mi értelme van a vendéglőiparnak képesítéshez való kötése? Hát bizony ezek szegényteljes állapotok.

Ugy gondoljuk, hogy az ottani szakmai érdekvéveslet vezetőségének ezekre a dolgokra az iparhatóság és a rendőrhatalóság figyelmét külön kellene felhívni. De az illetékes pénzügyigazgatóságnak is tudomására kellene adni, hogy az italmérésnek ilyen formában való gyakorlása — valóságos titkos társulás — ez pedig az italmérési törvénybe ütközik.

### Házasság.

Kacsánszky Tibor fővárosi tanító és Borostyánkői Teréz, Borostyánkői (Baldauf) Mátyás bpesti vendéglős leánya mult hó 26-án házasságot kötöttek.

### Egyenruhát kapnak Szekesfeherváron a pincérnők.

Szekesfehervár városának a vendéglős, kávé- és kereszmárosipar gyakorlásáról egy új szabályrendeletet kell alkotnia. A szabályrendelet-tervezet most tárgyalta a kisgyűlés. Legérdekesebb rendelkezése ennek a szabályrendeletnek, hogy életbeléptetése után egy éven belül a vendégiparban a női kiszolgáló személyzetnek egyenruhát kell öltenie, vagyis olyan ruhában kell felszolgálnia, hogy megkülönböztethető legyenek a vendéghölgyek ruházatától. Van-e szükség pincérnőkre?

### A szikvízzel való hazalás.

Egyes szikvízkészítők, különösen vidéken, hazalászerű szikvízárúrástással nagy árárokat okoznak a italmérőknek. Különösen azért, mivel ugyan abban az árban árusítják a szikvizet, mint a nagyfogyasztó vendéglős- és kereszmárosiparosoknak azt szállítják. Egy felmerült konkrét panasz folytán a soproni kereskedelmi és iparkamara a következő választ adta:

„Nem lehet hazalókereskedésnek minősíteni, ha az iparos az árut megrendelőinek házhoz szállítja. Megrendelés alatt nemcsak az esetenként határozott

árumennyiség igénylése értendő, mert megrendelés az is, ha a fogyasztó az árunak lakásán időnkint való felkínálását kívánja, mely alkalommal a fogyasztó tetszésszerűen való mennyiséget vesz át, esetleg áruátvétel egyáltalán nem történik.

Jogosulatlan hálókereskedés ténye tehát csak akkor állapítható meg, ha az árut vételeire kínáló egyén községről községre és házról házra járva olyanokhoz tér be, akik sem határozott árumennyiségre nem tett megrendelést, sem az árunak a fennforgó szükségletre képest való átvételét nem ígérték.

Természetesen fölötté nehéz a hálókereskedés tényének bizonyítása, mert ehhez az kellene, hogy a megfigyelő a szikvizet árusítás céljából hordó egyént lépésről lépésre kísérje.

A vendéglősök és kocsmárosok tehát legcélszerűbben úgy védekezhetnek a szikvizrel hálózársággal szemben, ha telephelyükön maguk igyekeznek a közönség szikvizszükségletét kielégíteni. Reggelenkint hamar végig lehet járni a község vagy város tényleg jövő fogyasztóit s ha ezek áruval el vannak látva, napközben már hiába próbálkozik az idegen községbeli vagy más szikvizese.

#### Tizennégy napi szabadság jár a tanoncoknak.

Az elmúlt évben már ismertettük az új ipartörvény-novellának a tanoncok szabadságolására vonatkozó rendelkezéseit.

Az időszerűség folytán olvasóink tájékoztatására közöljük, hogy az új ipartörvény-novella 22. §-a szerint az iparos köteles a tanoncnak évenként 14 napra (egyszerre, vagy legfeljebb két részletben) szabadságot adni és erre az időre a bármilyen címen eddig nyújtott pénzt, valamint a természetben adott étel, vagy ellátás egyenértékét is készpénzben kiadni.

Ennek a szabadságnak a tanoncis-kolai szabadságidőre (karácsony, húsvét, július és augusztus) kell esnie. A tanonc idevágó egyéb kérését a lehetőség szerint figyelembe kell venni.

Az iparos legalább 8 nappal előbb köteles a tanonccal, az ipartestülettel és a tanoniskolával közölni, mikor küldi szabadságra a tanoncot.

Ha betegsége miatt van távol a tanonc, ez az idő nem számít szabadságnak. Ha azonban a szabadság megkezdése után betegszik meg a tanonc, akkor a betegségben eltelt idő is szabadságnak számít. Ezt mondja a végrehajtási utasítás 49. §-a.

Az 57. §. szerint az ellenőrző tagokkal kiegészített ipartestületi szék figyelteti a tanoncok foglalkoztatását, a velük való bánásmódot, az ellátásukat és e szerint ebbe bele kell érteni a szabadság ellenőrzését is.

Megjegyezzük, hogy ez az ellenőrzés nem jelent újítást, mert az 1884. évi XVII. tc. 168. §. 6. pontja szerint az iparhatósági megbízottaknak ma is kötelességük ellenőrizni a tanoncokat

a műhelyekben és az itt tapasztaltakat az iparhatóságnál bejelenteni.

A tanoncel szemben főnálló akár-melyik kötelességét mulasztja el az iparos, az 1922. évi XII. tc. 128. §-a szerint 600 P-ig terjedő pénzbüntetést alá eső kihágást követ el.

#### Halálozás.

Özv. *Barokaldy* Györgyné szül. Zapotocny Katalin, a Barokaldy cir-kusz volt tulajdonosa, később békás-megyeri vendéglős. Fehrer Ferenc csil-aghegyi vendéglős édesanyja mult hó 18-án, 72 éves korában elhunyt.

#### A borralvaló stb beszámítása a társadalombiztosításban.

E kérdésben a kir. ítéltábla kimondta, hogy az 1927. XXI. tc. 16. §-a első bekezdésének az a rendelkezése, amely szerint a biztosított javadalma-zásába be kell számítani a harmadik személyek változó szolgáltatásaiból (borralvaló stb.) származó bevételt is, csak az oly juttatásokra értendő, amelyekben az alkalmazott a munkaadó üzemeltetőtől személyektől az azok részére teljesített, a munkavállalói minőségéből folyó vagy azzal kapcsolatos és közvetve a munkaadó érdekeit is szolgáló ténykedésekért részesült, de nem vonatkoztatható biztosítottak azokra a bevételeire is, amelyekhez szolgálati ügykörének ellátása közben a munkaadó érdekeitől függetlenül kifejtett tevékenység révén jut.

## Az új bortörvény végrehajtási utasítása

(Folytatás.)

A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesületének kijelölése alapján 7 rendes és 3 póttagot, az Országos Mezőgazdasági Kamara kijelölése alapján 2 rendes és 1 póttagot, a Magyar Borkereskedők Országos Egyesülete kijelölése alapján 3 rendes és 2 póttagot, a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara kijelölése alapján 1 rendes és 1 póttagot, a Szállodások, Vendéglősök Ipartestületének kijelölése a lapján 1 rendes és 1 póttagot, minden vármegyei hegyközségi tanács kijelölése alapján pedig 1—rendes és 1—1 póttagot nevez ki a földművelésügyi miniszter.

A fent felsorolt érdekeltségek a kinevezésére kétszerannyi egyént kötelesek a részükre megállapított rendes és póttagokra kijelölni, mint amennyi taglétszámot részükre a jelen rendelet rendelkezései biztosítanak.

A földművelésügyi miniszter kinevezése alapján tagjai végül a tanácsnak a belügy-, külügy-, pénzügy-, iparügy-, valamint a kereskedelem- és közlekedésügyi minisztereknek az illető miniszterek által kijelölt 1—1 képviselője, továbbá a tanácsnak előadója, titkára és jegyzője.

A tanács elnökét a földművelésügyi miniszter nevezi ki, a tanácsban kinevezés alapján helyetfoglaló szőlőbirtokos tagok közül.

## Fellner Béla

f.ü.v.

**Első belvárosi szállodai, vendéglői és kávéházi személyzetek képzetői iroda**

**Budapest, IV., Molnár ucca 3.**  
Telefon: 1-814-01.

## Vendéglőkben, kocsmákban és kávéházakban szükséges plakátok

**Az új bortörvény kivonatának kifüggesztése nem kötelező!**

	drbja fill.
Ötnyelvű százalék-plakát nagy..	—30
Ötnyelvű százalék-plakát kicsi..	—12
A korcsmai hitel eltörléséről szóló plakát .....	—60
Dohányozni tilos! .....	—40
A sütemények fogdosása .....	—30
Fiatalkorúak szesztilalmáról (1927. évi XXXIII. tc.) szóló plakát .....	—40
Éneklés, lármazás tilos .....	—25
Padlóra köpni tilos .....	—25
Káromkodni tilos .....	—40
Kutyákat behozni tilos .....	—25
Vidékre db-ként 10 fill. portóval több.	

Megrendelhető kiadóhivatalunkban  
Budapest, VI, Csengery ucca 51. I. e. 7.

Hivatalból tagjai a tanácsnak: a földművelésügyi miniszterium termelési főosztályának főnöke és helyettese, a földművelésügyi miniszterium szőlészeti és borászati ügyosztályának a vezetője, a szőlő- és borgazdasági központi kísérleti állomás igazgatója és az országos kémiai intézet kiküldöttje.

A miniszteriumok állandó képviselőin kívül a tanács egyes ülésére meg kell hívni a miniszteriumoknak a tárgyszorozat szerint érdekelt egyéb szakasz-tályainak képviselőit is.

A tanács elnöke, előadója, titkára és a jegyzője évi tiszteletdíjat kapnak. A tiszteletdíjak összegét a földművelésügyi miniszter állapítja meg.

A tanács személyi és dologi kiadásai a földművelésügyi tárcát terhelik.

A tanácsot öt évenként újra kell alakítani.

A tanács ügyrendjét maga állapítja meg és azt a földművelésügyi miniszter hagyja jóvá.

Az országos szőlő- és borgazdasági tanács feladata a szőlészeti és borászati igazgatás körében felmerülő összes kérdésekben, akár a földművelésügyi miniszter felhívására, akár saját kezdeményezésére véleményt adni és javaslatokat tenni.

Rendőrhatalások megkeresésére a tanács közvetlenül köteles szakvéle-

ményt adni, más hatóságokkal a tanács nem érintkezik.

### Büntető és záró rendelkezések.

#### 61. §. A törvény 49. §-ába ütköző kihágások.

A törvény 49. §-ának 2. pontjába ütköző kihágást követ el:

1. aki mustot vagy újbot a törvény 5. §-ában megállapított mértéken felül engedély nélkül javít fel besűrített musttal vagy szárított (fomnyasztott) szőlővel;

2. aki bort a törvény 5. §-ában foglalt tilalom ellenére, besűrített musttal vagy szárított (fomnyasztott) szőlővel feljavit;

3. aki bort (mustot) a jelen rendelet 8. §-ában foglalt rendelkezések megszegésével javít fel borpárlat hozzáadásával;

4. aki bort (mustot) a jelen rendelet 12. §-ában foglalt rendelkezések megszegésével derít, ferro-yankalliummal;

5. aki típusbor előállításához a jelen rendelet 38. §-ában előírt előzetes engedély kikérése nélkül használt besűrített mustot, szárított (fomnyasztott) szőlőt vagy borpárlatot;

6. aki párlási célra szolgáló bort (Brennweint) engedély nélkül, vagy a jelen rendelet 9. §-ában előírt rendelkezések megszegésével készít;

7. aki a törvény 39. §-ában előírt engedély nélkül készít csemegebort vagy ürmösbort;

8. aki misztellát (fojtott mustot) engedély nélkül, vagy a jelen rendelet 40. §-ában előírt rendelkezések megszegésével készít.

A törvény 49. §-ának 1. és 2. pontjai, 50. §-ának 1. pontja, továbbá az 52. §. 1. pontja szempontjából „forgalombahozatalra szánt ital”-nak kell tekinteni minden olyan italt, amelyet a helyszíni ellenőrzést végző hatóság vagy hatósági közeg a kimérés, illetőleg az eladás célját szolgáló helyiségben (pince, raktár, söntés stb.) bármilyen kis mennyiségben főtálal.

A törvény 49. §-ának 4. pontja szempontjából pedig „forgalombahozatal céljából raktáron tartott”-nak kell tekinteni, a kimérésre, illetőleg eladásra szolgáló helyiségben (pince, raktár, söntést stb.) tárolt italt.

#### 62. §. A törvény 50. §-ába ütköző kihágások.

A törvény 50. §-ának 2. pontjába ütköző kihágást követ el:

1. aki a törvény rendelkezései alá eső italt, a törvény 1. §-ában, 11. és 13. §-ának első bekezdésében, a 14. és 16. §-ában, a 28. §-ának 1–3. pontjaiban, a 39. §. hetedik bekezdésében, a 40. §. első bekezdésében, a 41. §. első bekezdésében, a 42. §. első és második bekezdésében, továbbá a jelen rendelet 30. §-ában, a 42. §. utolsó bekezdésében és a 46. §. kilencedik bekezdésében foglalt rendelkezések megszegésével oly elnevezéssel hoz forgalomba, mely valóságos származásának, jellegének vagy előállítás módjának nem felel meg, vagy amelyet a törvény vagy a jelen

rendelet kifejezetten tilt, vagy amely a kötelező elnevezéstől eltér;

2. aki a jelen rendelet 20. §-ában körülírt állami ellenőrző jegyet oly borokra alkalmazza, amelyek összetétele és minősége nem felel meg az ellenőrző jeggyel forgalombahozni engedélyezett borok összetételének és minőségének.

A törvény 50. §-ának 3. pontjában ütköző kihágást követ el:

1. aki a törvény vonatkozó rendelkezéseitől eltérő módon előállított vagy kezelt italt anélkül, hogy kellék hiányáról meggyőződött volna, forgalomba hozza;

2. aki a törvény 11. §-ában foglalt rendelkezések ellenére közfogyasztás céljára 9 térfogat %-nál alacsonyabb szesztartalmú, vagy olyan ecsesedések induló bort hoz forgalomba, melynek ecetsavban kifejezett illósvartartalma a törvényben megállapított határokat meghaladja;

3. aki besűrített mustot, mustmézet, szőlőszelét és szőlőlekvárt a jelen rendelet 3. §-ában, — fagyasztott bort (mustot) a jelen rendelet 6. §-ában, — borpárlato (borszeszt) a jelen rendelet 45. és 46. §-aiban megállapított kötelezettségeknek meg nem felelő, vagy hibás állapotban hoz forgalomba.

Az ellenőrző hatóság vagy közeg eljárásának, a törvény 50. §-ának 11. pontjában említett akadályozásának kell tekinteni, — az ellenőrzés fizikai akadályozásán kívül, — a kivánt felvilágosítások megtagadását, a bűnjel, üzleti számlák, üzleti levelezés, nyilvántartások előmutatásának megtagadását, vagy elrejtését, a mintavételhez szükséges segédlet megtagadását s végül a hatóság, illetőleg a hatósági közeg megtevését a söntésbeli és pincebeli bor, valamint a háziasított bor azonosságára nézve.

(Folyt. köv.)

### Az egyesülethez tartozó tagok záróhosszabbítást kaptak

A Somogy megyei Vendéglősök és Korosmárosok Egyesületének tagjai sorába tartozó vendéglősök és korosmárosok állandó zárójárójának meghosszabbítása az 1937. évi nyári idényre a megyei alispáni hivatal F. I. 2685/I—1937 szám alatt a következő véghatározatot hozta:

„A Somogy megyei Vendéglősök és Korosmárosok Egyesületének kérelmére a 259.536—1922 B. M. sz. rendelet felhatalmazása alapján 1937 június hó 15-től 1937. évi szeptember hó 30-ig terjedő időre az egyesület tagjai sorába tartozó vendéglősök részére 24, a korosmárosok részére 23 órában állapot meg az állandó zárójárt.

E véghatározatom nem érinti az 1931. évi augusztus hó 21-én 18.090/15—1931 sz. alatt kiadott rendelkezésemet, melylyel egyébként Somogyvármegye területére a korosmárosok állandó zárójáróját 24, a vendéglősök zárójáróját pedig 23 órában állapítottam meg, úgy-szintén nem érinti az egyéb rende-

teimmel adott hosszabb tartamú záróra meghosszabbítások érvényét sem.

Erről értesítem: 1. A Somogy megyei Vendéglősök és Korosmárosok Egyesületének képviselőtöbbségében dr. Bertalan Zsigmond kaposvári lakost; 2. valamennyi járás főszolgabíráját az egyesület tagnégysor kiadása mellett azzal a felhívással, hogy a véghatározatomról az érdekelt vendéglősöket és korosmárosokat, valamint a községi és körjegyzőket és az illetékes esendőprancsnokságokat megfelelő módon értesítse.“

A fenti véghatározatban olvashatók a kártársak a szervezkedés fontosságát, Félreértések és félremagyarázások elkerülése végett megemlítjük, hogy Somogyvármegye községeiben a vendéglői záróra éjfélelőtti 11 órában. a korosmárosok zárójárója pedig esti 10 órában van megállapítva. A nyári hónapokban az egyesület tagjai, tehát csak az egyesületi tagok, díjmentesen záróhosszabbítást kérhetnek. — Azok a kártársak, akik a balatonparti fürdőhelyeken folytatják az ipart, — miképp más helyen megirtuk — ha az egyesületnek tagjai, még nagyobb kedvezményben részesültek.

\*

A Somogy megyei Vendéglősök és Korosmárosok Egyesülete választmánya múlt hóban tartott ülésén Ruttay József elnök bejelentette, hogy a kaposvári társadalmi egyesületek, az összes felekezetek egyházaival a vendéglősök és korosmárosok legnagyobb részének támogatása és aláírása mellett kérvényt adtak be az államrendőrséghez, amelyben az egyes kaposvári italmérőknél alkalmazott *pincérnök eltvólitást*, illetőleg megrendszabályozását kérték. Ezek a nők tulajdonképpen nem pincérnök, mert a vendégek kiszolgálásával nem foglalkoznak, hanem csak a nők tisztessége vendéglői ipar leple alatt a vendégeket mértéktelen ital fogyasztásba ugratják be és ezzel kárt okoznak nekik. Véleménye szerint ezzel a rendszerrel egyszersmindenkorra le kellene számolni és éppen ezért felkéri a választmányt, nyilatkozzék, helyes-e az ő akcióját? Deutsch Mór kifogásolja az elnök eljárását. Minden adófizetőnek a törvény keretein belül joga van kényerét úgy megkeresni, ahogy tudja, kéri a választmányt mondja ki, hogy helyteleníti az elnök eljárását. (Deutsch Mór úr kissé téved azzal a szabatos körülírással, hogy „úgy keresi a kényerét, ahogy tudja”, meg nem írott erkölcsi törvények is, amelyek korlátokat szabnak annak, hogy valaki úgy keresse a kényerét, ahogy tudja.) Ráp Antal helyesli az elnök eljárását. Olyan vendéglőkben, ahol ezek az ú. n. „pincérnök” vannak alkalmazva, egyetlen egy család sem teszi be a lábát. Ezek nem vendégeket szolgálnak ki, hanem hívás nélkül a vendég asztalához ülnek és költekezésbe ugratják. Ez az eljárás végtelenül árt a tisztességes vendéglői iparnak. Végül a választmány szótöbbséggel elfogadta az elnök indítványát.

A „Fogadó-Magyar Vendéglős” állandó melléklete

# A KORCSMÁROS

Akorcsmaiparérdekeit képviselő szaklap

## BORPIAC

Az elmúlt héten a borpiacon a helyzet nem változott. Termelői körökben azzal számolnak, hogy szüretkor az elmúlt évi termésből egy millió hektoliteren felüli készlet lesz, ehhez a készlethez még hozzá kell adni a szüretkor volt öbor-készleteket is. — A Dunántúlon, különösen jobb minőségű helyeken még aránylagosan tartják magukat az árak. — *Kecskeméten* kommerszborok ára kistermelőknél Mallingand-fokonként 0.9—1.1 fillér. — *Pakson* a kommerszborok 18—20 fill., magasabbfokú borok 26—28 fillér. — *Kerekegyháza*n *borpártat* céljaira 1700 hl bort vásároltak Mallingand-fokonként 1.6 fillérért. *Csongrádon* kisebb tételekben eladások fordultak elő, minőség szerint 22—24 filléres árban.

### A balatoni fürdővendéglők zárójára.

Veszprém vármegye alispánja a m. kir. belügyminiszternek 181.962/1936. V-a B. M. számú rendelete alapján a balatoni fürdővendéglők zárójárát esti 10 órában állapította meg. A hatóság-nak ezen intézkedése nagy elkeseredéssel fogadták az érdekelt kartársak. Folyton szónokolnak az idegenforgalom fontosságáról, a magyar fürdők fellendítéséről, cikkeket olvashatunk erről, hogy a külföldön felállított idegenforgalmi irodák propagálják a magyar fürdők látogatását, egyszerű autótákat építenek a Balatonhoz, jó és olcsó vasúti közlekedést biztosítanak a közönségnek, csak hogy a balatoni fürdők forgalmát föllendítsék és minél több külföldivel azok megteljenek. Ha ennek a propagandának azután van is némi eredménye — mint ahogy van is — akkor azt kívánják, hogy *nyáron* a fürdővendég este 10 órákor menjen aludni. Nem tudjuk, ki illetékes: a Balatoni Szövetség vagy a Balatoni Intézőbizottság, de nagyon esodálkozunk azon, hogy már a múlt évben, mikor a fenti rendelet kelt, nem léptek akcióra és a rendelet megváltoztatását nem követelték. Vagy talán azt képzelik, hogy a fürdőző és nyaraló közönség elő hagyja őrni, hogy egy órával a nap lenyugvása után a tyukokkal menjen aludni? Minek csábitják akkor a Balatonhoz a vendégeket, ha nem engedik, hogy a nyaralásra szánt garasaitak ott el is költ-hessék? Legesodálatosabb azonban az, ha ezeken a helyeken a vendéglős záróahosszabbítást kér, hogy a rendes üzleti forgalmat le tudja bonyolítani, azt megadják, csak havi 75 pengőt kell azért fizetni! Három hónapra ez a díj bélyegekkkel és más költségekkel 300

pengőre megy fel és ezt a felesleges költséget be kell hozni, akkor miért kürtölik tele az országot, hogy a Balaton mentén a vendéglőkben méregdrágán lehet csak kosztolni? Ausztriában és Olaszországban az ilyen hiábavaló költségektől mentesítik a vendéglősöket és ez is az egyik oka annak, hogy a magyar közönség elkerüli a balatoni fürdőket és nem kívánjai a *fekvőkúrát* használni.

Ezen hiradásunkat a következőkvei egősítjük ki: Somogyvármegye alispánja megengedte, hogy a nyári idény tartamára, vagyis VI. 15-től—IX. 30-ig a somogyi balatonparti vendéglősök és koresmárosok éjjel 2 óráig fennmaradhasanak. Ebben a kedvezményben csak a Somogy megyei Vendéglősök és Korcsmárosok Egyesülete tagjai részesülnek. Veszprém megyei kartársak, tessék szervezkedni!

### Ahova többé nem adnak italmérési engedélyt.

A m. kir. Pénzügyminiszterium 58.627/1937.—XV. számú rendelete értelmében a VIII. Kender u. 31. és az 58.656/1937.—XV. sz. rendelete értelmében a VIII. Dobozi u. 27 szám alatti házra sem új italmérési engedélyt, sem a meglévő engedély áthelyezése ezután nem engedélyezhető.

### Borvásár.

A somlói hegy községek június hó 13-án Somlólóvásárhelyen borvásárt rendeznek a somlói bor megfelelő propagálására.

## ÜZLETI HIREK

**Budapest.** Apfelbaum Jakab a Murányi u. 16. szám alatti üzletét a mai kor igényeinek megfelelően átalakította és május 20-án újból megnyitotta.

**Cegléd.** Fischer László a „Központi” szállodáját — számolva az idegenforgalmi követelményekkel — renováltta és modernizálta.

**Szolnok.** Weber Károly az „Arany lakat” éttermeit, mint a tágas kerthelyiséget átalakította és újonnan rendezte be. A modernizált üzletet mult hó 15-én ünnepélyesen megnyitotta.

**Gyöngyös.** Vitéz Szigeti Gyula, a „Hungári” szálló tulajdonosa üzletét átalakította és újonnan bebútoroztatta. Szigeti kartárs üzletében a borvásárló vendéglősök és koresmárosok előszeretettel szállnak meg.

**Jászberény.** Konecz István a „Pannonia” szállodáját nagyobbította és új bútorzattal látta el.

**Újszász.** Gényi Kálmán, a pályaudvari büffé vendéglőse, üzletét egy szép terrasszal nagyobbította. Előző-

keny kiszolgálásával nemcsak az utazó közönség, hanem a község intelligenciája is szívesen látogatja. G é r n y i kartárs üzlete, mint minden pályaudvari vendéglő, nyilvános és azon bárki vendégként jelenhet meg. Ezt azért tartjuk szükségesnek megemlíteni, mert a közönség eddig azt hitte, hogy a vasúti büffévendéglőt csak az utasok látogathatják.

**Hidasnémeti.** Prohászka István, a hatvani Máv-vendéglő 16 éven át volt főpincérje elnyerte az itteni határállomáson levő pályaudvari vendéglő bérletét, amelyet június hó elsején vesz át.

**Helyváltozás.** Gondár Ferenc most tölti be 12 éve a főpincéri állást Gyöngyösön a „Hungária” szállóban. — Fűry Sándor, a szolnoki „Arany lakat” éttermeinek főpincéri állását foglalta el.

### Felhívás!

Itt a szezon. Ne várjunk az abroszbeszerzéssel, mert drágább lesz. Ugyanakkor a vászon- és egyéb fehérarú szükségletét is nagyban árban Blau Jenő cég gyárlerakátában Budapest, V., gróf Tisza István ueca 11. sz. alatt szerezzé be.

### Budapestkörnyéki nagy városban

egy jól menelő *vendéglő*, amely áll a nagy söntésből, két gyönyörű étteremből, 300 személy befogadásra alkalmas kerthelyiség bokszokkal, központi fűtés-sel, hideg és meleg víz szolgáltatással, valamint az összes mellék-helyiségekkel és kétszobás vendéglős lakással, komplett új berendezéssel *eladó*. Ára 12.000 pengő. A tulajdonos hatéves szerződést ad. Evi borfogyasztás 200 hl.

Cím megtudható a „Fogadó” kiadóhivatalában.

## A Kristály-vízét

forgalombahozza a Szent Lukács Gyógyfürdő Kristálykút vállalata  
Telefon: 15-60-88.

### Sopronban, a Kaszinó-épületben

kiadó 1937 július 1-re nagy helyiségekkel, ill. termékkel rendelkező *Vendéglő*

Bővebbet a Soproni Takarékpénztárnál.

### Ifj. Grünwald Mór

IV. Ferenc József rakpart 6.  
Telefonszám: 1-843-39.

## Üveg és porcellán